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HVAD ER ET VÅDRUM?
TRÆ 72 S. 7

• Badeværelser,  WC-rum, bryggers, vaskerum og storkøkkener m.m. (rum med gulvafløb)

• Vådrum skal udføres i forhold til Bygningsreglementet og SBI-anvisningerne



BELASTNINGSKLASSER:
SBI-ANVISNING 275 S 18 
TRÆ 72 S 10

• Klasse L (Lav): Vådrum med lav vand- og fugtbelastning, dvs. få daglige bade og god udluftning efter brug. Lav vand-
og fugtbelastning findes fx i vådrum i enfamiliehuse, sommerhuse til eget brug og bygninger med begrænset 
anvendelse af vådrum.

• Klasse M (Middel): Vådrum med middel vand- og fugtbelastning, dvs. flere daglige bade og/eller mangelfuld 
udluftning. Middel vand- og fugtbelastning findes fx ofte i tæt-lave boliger, etageboliger, hoteller, sommerhuse til 
udlejning og baderum til mindre arbejdspladser.

• Klasse H (Høj): Vådrum med høj vand- og fugtbelastning, eller hvor der er større mekaniske belastninger af 
vådrummets overflader og konstruktioner end normalt i boliger, fx mange daglige bade, perioder med vand på gulvet, 
direkte påsprøjtning af vand på overflader eller brug af rulleborde og mobile maskiner. Høj vand- og fugtbelastning 
findes fx i fælles baderum i sportshaller, restaurationskøkkener, storkøkkener, produktionslokaler i 
levnedsmiddelindustrien, indendørs pool-område i enfamiliehuse og sommerhuse.
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VALG AF MATERIALER:
SBI-ANVISNING 275 S 22



VÅDZONE ELLER FUGTIG ZONE?
TRÆ 72 S. 6



VÅDZONE ELLER FUGTIG ZONE?
TRÆ 72 S. 8



VENTILATION 
TRÆ 72 S. 12



KRAV TIL FALD
TRÆ 72 S. 11



BASSINVIRKNING
TØMRERBOGEN

Bassinvirkning

• Hvis der er niveaufri adgang fra 
badeværelset til det tilstødende rum, skal 
der være en højdeforskel på mindst 30 mm 
fra overkanten af afløbet til dørskinnen.

• Hvis gulvet lige inden for døren i 
vådrummet er vandret eller næsten vandret, 
skal der i dørhullet monteres en 10 mm høj 
skinne af rustfrit stål eller andet vand- og 
fugttæt materiale.

• Ved renoveringsopgaver og i særlige tilfælde 
kan man under dørhullet lave en opkant på 
mindst 15 mm. De sidste 15 mm skal så 
komme i faldet på gulvet. Derved opnås en 
total højdeforskel på 30 mm. Alternativt kan 
der etableres en niveauforskel på 20-25 mm 
kombineret med en mindst 10 mm høj 
rustfri skinne i dørhullet.



AFLØB
TRÆ 72 S. 38



RESPEKTAFSTAND
TRÆ 72 S. 38



PLADEVALG OG BJÆLKEAFSTAND
TØMRERBOGEN – GULV I VÅDRUM, OPBYGNING



MONTERING AF PLADER
TRÆ 72 S. 25



METODE  A METODE B 
TØMRERBOGEN - HTTPS://TOEMRERBOGEN.PRAXIS.DK/11989

https://toemrerbogen.praxis.dk/11989


MAX. SPÆNDVIDDE L
TRÆ 72 S. 23



OPGAVE: KRAV TIL OPGAVEN:
DET ER EN GOD IDE AT ARBEJDE SAMMEN MED DIN MAKKER, SÅ I KOMMER TIL AT TEGNE KILERNE ENS.
MEN!! I SKAL SELVFØLGELIG STADIG TEGNE HVER JERES TEGNING!!

• Indtegn kiler og udvekslinger til kiler i planbilledet 
på praktikopgaven (evt. som to tegninger)

• Tegn profiler til diagonalkiler i bruseniche og det 
øvrige gulv

• Kontroller at længden L ikke overskrider den 
maximale længde for kiler af 45 x 45 mm.

• Færdiggør div. dokumenter:  Dokumentation, 
bygningsdelsbeskrivelse, kvalitetssikring

• Lav de nødvendige udvekslinger til hele opgaven

• Lav kiler til hele opgaven

• Beklæd gulvet med 22 mm gulvspånplade

• Der laves 2 % fald på den længste kile i brusenichen 
og 1 % på den længste kile i det øvrige gulv

• Niveauforskel mellem gulv i bruseniche og det 
øvrige gulv i vådrum er 15 mm

• Gulvet skal være vandret langs kanterne i 
bruseniche og det øvrige gulv 

• Der bygges kiler efter metode A

• Mindste kile dim. (ved afløb) = 45 x 45 mm

• Mindste udveksling dim. 45 x 95 mm

• Der laves samme, ens luft mellem pladerne i 
bruseniche og øvrige gulv, som mellem gulv og væg 
(2 - 5 mm.) 

Teori:

Praktik:
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